



三个月内两任领导人身亡后，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）决定暂时不再选举新的领导人。消息人士称，目前位于卡塔尔首都多哈的一个哈马斯五人委员会将暂时承担对该组织的领导职责，直到明年3月条件允许的情况下举行哈马斯领导层选举。这五个人分别是哈利勒·哈亚、扎赫尔·贾巴林、哈立德·迈沙阿勒、穆罕默德·达尔维什和一名未透露身份的哈马斯政治局秘书。



这是以军地面部队在加沙地带发现一处哈马斯的大型地下隧道。新华社发

主笔 王晓莹

迈沙阿勒险些命丧毒剂

哈亚、贾巴林和迈沙阿勒分别代表加沙地带、约旦河西岸地区和海外的巴勒斯坦人。哈马斯前领导人叶海亚·辛瓦尔身亡后，有黎巴嫩媒体报道称，迈沙阿勒成为哈马斯的代理领导人，负责就被扣押人员等相关事宜与有关方面进行沟通。迈沙阿勒常年生活在巴勒斯坦之外，是哈马斯的创始人之一，曾在哈马斯前领导人伊斯梅尔·哈尼亚之前担任哈马斯政治局领导人。

迈沙阿勒1956年出生在约旦河西岸的锡勒瓦德村，后来与家人移民到科威特，在那里完成小学和中学教育。他15岁时就加入了穆斯林兄弟会，18岁时进入科威特大学学习物理，毕业后成了一名教师。1984年，他投身政治，曾在卡塔尔、约旦等国从事政治活动，参与了在加沙地带和约旦河西岸建立政治组织和筹款等活动。

自哈马斯1987年12月成立起，迈沙阿勒就是哈马斯政治局成员，并在1996年成为哈马斯政治局领导人，是该组织高层的核心人物之一。海湾战争爆发后，他从科威特移居约旦，开始在约旦首都安曼负责哈马斯的国际筹款资金，在扩展哈马斯与伊朗、叙利亚和埃及的关系方面具有独特影响力。

1997年，以色列情报机构摩萨德盯上了迈沙阿勒，以总理内塔尼亚胡直接下令暗杀他。十名摩萨德特工持伪造的护照进入约旦，迈沙阿勒在安曼街头被喷洒神经毒剂，当时医生说只能活两天。事发后，约旦逮捕了两名摩萨德成员，时任约旦国王侯赛因要求以色列提供解药，但遭内塔尼亚胡拒绝。后来，时任美国总统克林顿出面干预，以色列才派特工送出解药，迈沙阿勒得以幸存。

2004年，以色列对哈马斯领导层实施多次“定点清除”，哈马斯创始人亚辛及其“接班人”兰提西先后身亡，哈尼亚成为哈马斯的实际领

导人。与哈尼亚相似，迈沙阿勒一直相对温和务实，多次参与政治谈判。2002年11月，他代表哈马斯赴埃及首都开罗，与巴勒斯坦自治政府进行停火谈判。2006年至2009年，迈沙阿勒多次代表哈马斯出席由第三方斡旋的停火谈判，成为与巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）最高领导人阿巴斯接触的哈马斯高层。

尽管如此，迈沙阿勒一生中的大部分时间都生活在巴勒斯坦之外，11岁离开约旦河西岸后，他很少踏上巴勒斯坦领土。2004年至2012年，他住在叙利亚首都大马士革，后来又长期居住在卡塔尔多哈和埃及开罗。

2012年12月7日，迈沙阿勒首次访问加沙地带，这是他自1967年以来第一次踏上巴勒斯坦领土。他在抵达拉法口岸时，受到巴勒斯坦各派别欢迎。迈沙阿勒当时表示，来到加沙地带是他的第三次诞生——第一次是他1956年出生，第二次是躲过未遂暗杀事件，他希望未来能迎来第四次诞生，即巴勒斯坦获得彻底解放。

2012年4月，迈沙阿勒当选哈马斯政治局负责海外事务的领导人。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后，英国广播公司披露了一份哈马斯核心领导层的七人名单，称他们是哈马斯内部最具影响力的人。根据以军的公开信息，目前这份名单上只有三人还活着，分别是迈沙阿勒、阿卜杜拉·巴尔古提和马哈茂德·扎哈尔。其中，只有迈沙阿勒进入哈马斯五人委员会。不过，迈沙阿勒在叙利亚内战中反对巴沙尔政权，因而与伊朗产生分歧。

哈亚受到伊朗和盟友青睐

辛瓦尔死后，哈马斯在加沙地带的领导权暂时移交给了他在卡塔尔的副手哈亚。哈亚在五人委员会中代表加沙地带，英国广播公司援引哈马斯官员的话报道称，除了直接监督与加沙地带有关的事务，哈亚还承担了大多数政治和外交事务，实际上是该组织的代理领导人。

哈亚出生于1960年，毕业于加

沙伊斯兰大学。他与哈尼亚、辛瓦尔都关系密切，据称是辛瓦尔“能依靠的少数几个人之一”。有报道称，辛瓦尔死后，哈亚掌握了加沙地带的军事指挥权。

哈亚目前身在卡塔尔，参与过2014年的巴以冲突谈判，在此次巴以冲突中一直是哈马斯负责停火谈判的首席代表。与迈沙阿勒“不受伊朗喜欢”不同，路透社报道曾提到，哈亚“深受伊朗及其盟友的喜爱”。研究巴勒斯坦组织的专家哈尼·马斯里说，哈亚“很像哈尼亚，既平衡又灵活，两边（哈马斯负责军事与政治的两派力量）都认可他的领导”。

2007年，哈亚躲过一次以军空袭。当时，以色列空袭了他在加沙地带的住所，哈亚的多名家人丧生，他因不在家躲过一劫。今年7月31日哈尼亚在伊朗首都德黑兰遇袭身亡后，哈亚是第一个就此发表讲话的哈马斯高层。当时，哈亚和迈沙阿勒都被认为是哈尼亚的潜在继任者，但最终“接班”的是辛瓦尔。

10月18日，哈亚又证实了辛瓦尔已身亡的消息。他表示，辛瓦尔的死亡只会增强哈马斯的力量和决心，并称加沙地带的以色列被扣押人员不会得到释放，除非以军停止进攻加沙地带，从加沙地带完全撤出并释放巴勒斯坦被关押人员。

一名哈马斯消息人士告诉路透社，哈亚与哈马斯下属武装组织卡桑旅也维持着良好关系，预计他在哈马斯内部施展权力“不会遭遇问题”。巴勒斯坦问题专家阿克拉姆·阿塔拉也认为，即便哈亚本人不在加沙地带，卡桑旅也会尊重哈亚的权威，听从他的指挥。不过，也有专家认为，哈亚与哈马斯地面作战人员的联系有限，军事方面恐怕还是卡桑旅说了算。

贾巴林堪称“首席经济官” 强势且低调的达尔维什

如果说迈沙阿勒和哈亚是哈马斯的政治领导人，那么贾巴林就是哈马斯的“首席经济官”。他负责管理每年为哈马斯提供资金的公司，

管理着一个为哈马斯投资的私人捐助者和商人网络，被西方媒体称为哈马斯的“首席执行官(CEO)”。

据报道，贾巴林自2010年代中期以来一直负责哈马斯的财政事务，管理着一个规模超5亿美元的投资机构，其资金来源包括海外捐款、投资、洗钱等，这些资金都被用于哈马斯的军事活动。

贾巴林出生于1968年，学生时代投身政治，上世纪80年代末，他与曾为哈马斯“二号人物”的萨利赫·阿鲁里一同创建了该组织在约旦河西岸的军事武装分支。1993年他被以色列逮捕，并被判处35年监禁。2011年，他与辛瓦尔一道在巴以换囚行动中获释。伺机，贾巴林先是前往叙利亚大马士革，之后又往返于卡塔尔和土耳其，最终定居土耳其。他是哈马斯与伊朗之间的联络人，经常访问黎巴嫩、卡塔尔和伊朗，还帮助哈马斯高层在土耳其创办企业，获得签证和购买商业地产。

2021年，贾巴林被选为阿鲁里的副手。去年12月，美国宣布对管理哈马斯金融网络的8名官员和相关人员实施制裁，其中就包括贾巴林。今年1月，阿鲁里死于以军空袭后，贾巴林接替成为哈马斯政治局代表约旦河西岸的成员。

哈马斯协商会议主席达尔维什是哈马斯高层中最低调的成员之一，外界对他所知甚少，他同样与伊朗关系密切。辛瓦尔身亡后，有消息人士称达尔维什是哈马斯内部最强势的人。今年8月，达尔维什与巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）秘书长齐亚德·纳哈拉在卡塔尔多哈举行会谈，讨论巴以局势以及卡塔尔等国调停巴以冲突的进展。10月18日，达尔维什等哈马斯政治局成员还到访土耳其，与土耳其外长费丹讨论了加沙地带北部人道主义局势、停火谈判情况以及巴勒斯坦内部和解进程等议题。

据《以色列时报》援引消息人士的话报道，哈马斯五人委员会的任务是“在战争和特殊情况下管理该组织，以及制定未来计划”，有权“做出战略决策”。